

# 扎根农村助力农户脱贫 “会长”事业成功不忘回报乡亲

## 苹果里的乡村振兴大计

1990年,时年28岁的张德义开始从事果品经营,整整30年过去了,从最初储存几十吨的通风库,发展到现在储存能力达3000吨的现代化气调库,从以前的单一储存经营,到现在的集生产销售为一体的综合性市级农业龙头企业,张德义深深体会到,企业的发展离不开农户的支持,更离不开社会各方面的支持。

乡村振兴的基础是脱贫攻坚,自扶贫开发工作启动以来,张德义带领沂源县双义果蔬有限公司员工积极投入到扶贫工作当中,不仅与贫困户结为帮扶对象,还帮助他们厘清发展思路、规划脱贫计划。为了能让更多的乡亲享受到发展的成果,他给沂源县双义果蔬有限公司(以下简称双义果蔬)的“第五批山东省知名农产品企业产品品牌”称号,将自己的乡村振兴计划融入到这个苹果当中……



10月29日,张德义正在果园里采摘苹果。

### “志智双扶”助力脱贫

“要想致富,知识和志向一个也不能少。”自2006年担任张家坡镇果品营销协会会长以来,张德义就定期组织果品营销协会会员进行学习、培训,不断提高他们的营销能力和经营素质,做到不欺行霸市,公平经营。

张德义认为,要始终坚持“志智双扶”,才能让老百姓真正脱贫致富。因此,他邀请贫困户加入到他们的培训中,培养贫困户劳动致富、知识致富的思想。

“我们公司率先在网上销售沂源苹果,与南方十几位大果品商建立了稳定的业务联系,使当地果品远销国内各大城市,并在多个省会城市设有直销点。此举既防止了当地果品的滞销,又带动了当地果品业的发展,为果农增收增效作出了极大的贡献。”2010年,位于沂源县张家坡镇政府驻地的沂源县双义果蔬有限公司成立,作为公司负责人,张德义认为,只有坚持不断四处跑市场,才能准确把握全国果品市场行情。

在他的带领下,双义果蔬的销售收入逐年增加:2014年销售收入2400万元,2015年销售收入2800万元,2016年销售收入3200万元,2017年销售收入4000万元……每年销售收入的增加,也意味着张家坡老百姓兜里的收入增加了。

“下一步,我们不仅要继续带动张家坡镇的果品业发展,对于缺乏致富途径和缺乏劳动能力的贫困户,我们公司将为他们寻找合适的发展道路和致富途径,针对贫困户设立岗位,让他们在劳动中脱贫,用双手致富。”在被问及未来的计划时,张德义这样说道,“只有看到张家坡百姓全都脱贫了,我才会感到欣慰。”

张德义的这个脱贫致富苹果,植根于家乡广袤的田野,同时,他也将个人追求、公司发展融入广大群众脱贫致富的梦想,走出了一条产业扶贫的道路。



张德义(左)向参观者介绍果树的生长情况。 资料照片

### 以农惠农 回报社会

整修道路,架设高压线路,整修水利设施,为农户提供生产便利条件,免费为周边农户提供高效低残留农药石硫合剂、波尔多液5000余公斤……

这么多年来,沂源县双义果蔬有限公司坚持以农惠农、积极创新,走科学化、现代化、集约化农业发展之路。2014年10月,该公司流转张家坡村荒山305亩,截至2017年7月,投资1000余万元建成沂源红标准化示范园,基地的建设辐射带动周边农户200余户,年增加收入300余万元。

“一人富不算富,大家富才算富。”自双义果蔬成立以来,张德义就以优质果品生产销售为中心,通过品牌运作,让以市场为主导的农业产业经济迅速壮大。

双义果蔬先后成立了沂源县双义果蔬生产专业合作社、沂源县乡村旅游合作社,形成了果品生产“公司+基地+农户”的生产销售模式,做实了农业一、二、三产业融合发展,为深化农业产业结构调整供给侧改革作出了积极的贡献。合作社的成立本着生产、服务、休闲为一体的发展理念,做到了合作共赢。截至2017年,合作社实现销售收入4200万元,139户社员可分配收入增加了40万元。

“脱贫攻坚需要多方努力,作为张家坡镇的一名企业家,我应该尽自己的一份力。”张德义这样说道。

近几年来,为回报社会,双义果蔬收购农产品的价格一直高于市场价,而面对贫困户时,除了高价收购农产品,还实行现场结算、现金到家的贴心服务。

“双义果蔬真是帮助老百姓的好企业。”陈家沟村贫困户任会贞在家里拿着卖水果的钱,开心地笑了。

针对冶炉坡村的10户贫困户面临生产难的问题,张德义不仅实行农产品高价收购、现金到家等帮扶措施,还提供生产资料供其生产,解决了这十几户贫困户的困难。此外,双义果蔬积极参与社会公益事业,在抗震救灾、教育、贫困帮扶等领域累计捐款十多万元。

“金杯银杯不如乡亲们的口碑,只有一心为民,企业才能更长久。”张德义深知脱贫攻坚是一项艰巨的任务,仅仅依靠一个企业家的力量远远不够。为了更好地完成张家坡镇的脱贫攻坚工作,张德义通过个

人关系,与淄博市其他企业家对接,对大石沟村、后峪村、陈家沟村等村的贫困户进行了帮扶慰问,在为贫困户解决困难的同时,壮大了张家坡镇的帮扶队伍。

### 事业成功 不忘乡亲

“脱贫攻坚是大事,我们做企业的必须主动承担起来,应该取之于民、用之于民,为社会尽职尽责。”张德义为了准确把握目前贫困户的基本情况,专门看望了张家坡村、陈家沟村、冶炉坡村等十几个村共20多户贫困户家庭,对贫困户家中的基本情况、思想动态、生活状况以及脱贫意愿进行了深入了解,为制定帮扶措施,实施帮扶计划,打下了坚实的基础。

同时,张德义十分注重理论知识的学习和更新,利用空闲时间,不断加强学习相关扶贫文件和精神。“农村集体产权制度改革,到底怎么改法?”“建档立卡贫困户的评选程序、评选标准是什么?”“精准扶贫扶哪些人、怎么扶?”通过学习,张德义对扶贫的这些问题,有了更深刻的认识和理解。

目前,双义果蔬所生产的“双义”牌苹果、桃,远销福建、上海、广州等地,尤其是近几年来,公司发展迅速,生产经营状况稳定,为沂源县农林鲜果业扩大知名度作出了很大贡献。

张德义人如其名,他以良好的信誉和人品,加上一份干事创业的执着,不但赢得了事业上的成功,更帮助了一方乡亲脱贫。

双义果蔬在进行农产品深加工方面,为农民提供服务,有效地转移了农村劳动力,并在增开就业门路、推动农村繁荣、保持农村稳定等方面作出了很大的贡献。公司也由此得到了规模性发展,充分发挥了龙头企业的带动作用,对促进淄博市农业产业化结构调整、提高农民组织化程度、促进农村经济发展和农民增收,起到了积极的推动作用。

在张德义带领下,双义果蔬的诚信和厚道,不但赢得了乡亲们的尊重和赞誉,更是得到了社会的认可,该公司的产品能够获得“第五批山东省知名农产品企业产品品牌”称号,更是当之无愧。

大众日报淄博融媒体中心记者李波 通讯员 陈珊

### 相关链接

张德义,出生于1962年9月13日。沂源县张家坡镇张家坡村人,沂源县双义果蔬有限公司法定代表人、董事长、总经理。

2008年-2016年,连任两届淄博市人大代表。2017年被推荐为淄博市政协委员,获得“山东省优秀诚信农村经纪人”“山东省敬老模范”“淄博市优秀人大代表”“淄博市科普惠农示范工程示范带头人”“沂源县优秀科普带头人”“孝感淄博模范人物”“发展民营经济先进三大户”“沂源县有机品牌农业建设先进个人”等荣誉称号。2017年,获得“沂源县乡村之星”等荣誉称号。2019年,被政协淄博市委评为“优秀政协委员”,获中共沂源县委宣传部“第四届全县道德模范提名奖”。

沂源县双义果蔬有限公司先后获得“沂源县工会工作先进单位”“淄博市林业产业龙头企业”“文明诚信经营企业”等荣誉称号。



扫描“鲁中晨报”APP二维码,查看更多视频内容